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Százhengeres Bugatti

Hol van m a a  színészet a  m egbecsült szakm ák sorá­
ban? -  tette föl a  kérdést nemrég az egyik fiatal művész, 
s emlegette, am it Páger Antal mesélt nekik. Előadás 
u tán  (kifogástalan öltönyében) beült a százhengeres 
Bugattijába, s  elrobogott. RuttkaiÉoameg elm ent közü­
lünk tizenkétezer forintos fizetéssel.

„ Színház a  világ -  írta  Szerb Antal az Utas és holdvi­
lágban - , ezen a pályán is csak úgy van, m int m ás pá­
lyán, a tehetségtelenek sokszor sokkal jobban boldo­
gulnak, m int a  tehetségesek.” Az idézet m ár a  Magyar 
Színész  idei harm adik szám ában olvasható (a szám b á­
bái ezúttal focisták, a  színész és az újságíró válogatott 
tagjai voltak), ahogy első alkalommal az is a  S zász End­
re által tervezett fejléc alatt: alkotók és halandók lapja. 
Címek és művészek az önismereti, közösségi és érdek- 
védelmi kiadványból: „A lelkemet adtam  mindig” (Sze- 
leczky Zita), Ejtőzés -  Igó Évával Csakazértis (Körmen­
di János), Bizalom „bolondok" ellen (Höll István), „Nincs 
meg a dolgokjátékos hullám zása” (Popper Péter), Hűség 
(Eörsi István), Tahi J ó z s e f-  a vállalkozó. Utóbbi a szí­
nészmesterségtől igencsak távoli, az eredeti szakm ájá­
hoz viszont közeli üzletbe vágott: borkim érést nyitott. 
Miért? „Régi tervem volt, hogy valamiféle anyagi bizton­
ságot szerezzek m agam nak. Egy színésznek beosztás­
sal kell élnie: az egyik hónapban jobban  keres, a m ásik­
ban kevésbé, és ezt elég nehéz elviselni."

Keserves a pálya.
Csak a  szépség m entheti meg a  világot -  elhangzott az 

olasz-francia filmben is -, szükség van ehhez művé­
szekre, színészekre, akiknek ezt a  pályát nem  lehet, 
nem szabad középszerűen csinálni. Ahogy m ás pályát 
sem. Ebben a  nagy kavarodásban persze sok kérdés ke­
ring. Mi lesz a  színjátszó személyekkel? Aligha ez a  leg­
égetőbb és legsúlyosabb. Ők mégis erre várják a  felele­
tet.

Hol vannak a  százhengeres Bugattik?
Ma m ár egy öreg T rabant is drága. Az öltöny nem kü­

lönben.
. (Joó)
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Győri fuvolások évadzáró koncertje

Ö röm játék  
a hangszeren

Medárd napi lengyelpiac

Itt van rakásra, 
díszlik halomba

Gyermekek rajzolta állatfi­
gurák a  személyre szóló meg­
hívón, Fáncsi, a  dobogó szí­
vű, jelképpé formálódott, ró­
zsaszín kiselefánt a  zongo­
rán. Kezdődhet a  játék. Az a 
hagyományápoló játék, m e­
lyet a  győri zeneiskola fuvola­
tanszaka nyilván csak sze­
rény illendőségből nevez kon­
certnek. Ez annál több is és 
kevesebb is. Résztvevők a  je ­
lenlegi és volt növendékek a 
pódiumon, diáktársak, szü­
lők, rokonok, ismerősök a 
zsúfolt széksorokban, s  né­
hány kíváncsi idegen -  köz­
tük  a  recenzens is -, akit el­
kap a já ték  szenvedélye, s ha- 
zárdírozóként egy jó  nyerési 
szériában egyre többet akar. 
Végül is elégedetten kel fel, s 
elkezd mesélni. •

A já ték  eszköze egy henge­
res, haránthelyzetben meg­
szólaltatott, a  XII. század vé­
gétől ism eretes hangszer, a 
fuvola. A nem  titkolt cél pe­
dig, lehetőleg m indazt bem u­
tatni, am it ez a  szerény, halk 
szavú instrum entum  és sze­
mélyes elkötelezettje tud. A 
felfűtött hangulat és a  já ték  
hevülete leírhatatlan. Min­
denki izgul és m indenki já t­
szik. Kovács Tünde felkészítő 
tan ár m indenkiért és m inde­
nért, még önm agát is. A „ki­
választottak” saját sikerükért 
és az u tán u k  következőkért. 
A m uzsikustársak m a neked, 
holnap nekem hangulatban 
élik á t a  történteket, A szülők 
a  néha nehezen viselhető o tt­
honi monoton gyakorlásért 
várnak kárpótlást. A sort foly­
tathatnánk . A sajátos kollek­
tív já ték  lényege pedig, hogy 
egy-egy nehezebb hang vagy 
kényesebb állás szép kivitele­
zése m indenkit feldob, míg a  
„szőrösebbre sikerült hang­
zás, ritmusvezetés, levegős fu­
tam  kései indítás ott és akkor 
saját „szégyenünknek” is tű ­
nik. A napi m unka elvisel né­
mi kihagyást, a já ték  nem. A

tét óriási, a  kibontakozó sze­
mélyiség maga.

A programot nyugtatóként 
Kovács Tünde és Simonné 
Horváth Anna  tanárnők  m u­
tatós, de értékeit tekintve kis­
sé kommersz bravúrduója 
(Doppler: Magyarfantázia) in­
dította, majd két hangszert 
bem utató etűd u tán  kezdő­
dött a  m indent átfogó izgal­
m as játék. Reichardt három  
fuvolára írt Scherzóját Balázs 
Enikő, Boncz Dalma és Hor­
váth Anett, a  hangszerrel csak 
m ost ismerkedő apró tehet­
ségek csapata szólaltatta meg 
feltűnő biztonsággal és hangi 
tisztasággal. Sosztakovics: 
Tréfás keringőjének előadó­
ját, Pass Andreát hum orérzé­
ke, eszközeinek változatossá­
ga dicséri, míg Rácz Marian­
na  Telemann: C-moll szoná­
tatételeinek interpretálásával 
figyelemre méltó m uzikalitá­
sáról adott bizonyságot. A két 
révais, Tóth Vera (Gluck: Me­
lódia) és Pósfai Borbála (Fau­
ré: Fantázia) „csupán kedvte­
lésből” muzsikál, ennek elle­
nére m agas szintű, igényes 
produkciót nyújtottak, egy tel­
jesebb, érzelmileg gazdagabb 
személyiség jegyeit hordozva 
m agukban. Horváth Katalin 
(Händel: G-dúr szonáta) nagy 
ígéret.

A két „szupersztár” közül 
Molnár Krisztina (Lui Ganne: 
Andante és Scherzo) mélyen 
átélt, m inden részletében ki­
dolgozott produkciója, tiszta, 
helyenkén t sz in te  érzéki 
hangja aligha feledhető, míg 
F. Martin: Ballada című rend­
kívül nehéz darabjának elő­
adójaként Oross Vera fénye­
sen igazolta elhivatottságát, 
kivételes zenei és technikai 
képességeit.

Egy évadzáró, reprezenta­
tív növendékhangversenyre 
indultam , s végül is egy „vére­
sen komoly” já ték  részesévé 
váltam. Élményeimet ezért 
nem  hallgathattam  el.

B. Kóbor László

A vicc szerint, mielőtt 
1995-ben kiszabadul Gorba­
csov, Castro és Iliescu a  sang- 
haji koncentrációs táborból, 
a lágerparancsnok m egm u­
ta tja  nekik Európa térképét, 
mi lett a  Varsói Szerződés és a 
KGST államaiból. Látnak ra j­
ta  egy kis piros pöttyöt. Mi ez? 
Ez Győr, mondja a  parancs­
nok, a lengyelek még tartják  
m agukat.

Azt mondja az ismerősöm, 
aki eleinte csak vásárolt a 
győri lengyelpiacon -  m anap­
ság besegít egy zöldségesnek 
az árusításba - , hogy szenzá-' 
ciós a  piac. Annyian jöttek, 
hogy m ár hajnali 3 órakor 
lucskosra  izzadta m agát. 
Merthogy a  lengyelek hajnal­
ban  -  am ikor én még az iga­
zak álm át aludtam  -  vásárol­
nak, később árulnak.

Mindenesetre reggel 7 óra­
kor én is nekiindulok. Nem­
csak a kíváncsiság hajt, h a ­
nem  a megbízatás is, szerez­
zek kispolskimba egy szelep- 
fedél-tömítőt, m ert amit kap­
ni lehet, azt a gumit egysze­
rűen elnyeli s m ár fújja, prüsz­
köli is vidám an kifele az ola­
jat. De naivságomban előbb a 
„rendes” D una-parti piacot 
bóklászom be a  gyerekkel. 
Nem mondom, szép nagy a 
piac, bekúsznak a  sátorsorok 
a belvárosba, ám  sehol egy 
kis lengyel autóalkatrész, s a 
szabadidőruhákat is drágál- 
lom. Némi útbaigazítás u tán  
éljük el a Bercsényi ligetet.

„Kürtös pogácsa, 
füstölt szalonna 
Itt van rakásra, 
díszlik halomba. ”
Hatalm as tömeg hullámzik 

a lengyelpiacon. Besodródva, 
csak tipeg, araszol az em ber a 
többnyire földre pakolt áruk  
előtt. Gyerekkorom zsibvásá- 
rai ju tn ak  eszembe, nagy k ü ­
lönbség nincsen. Azok a  régi 
zsibik a  lábbelikkel és a  cipé­
szekkel kezdődtek, s  term é­
szetesen nem  kínáltak video­
kazettákat. A lassú  tipegés 
közben elgondolkozhat az em ­
ber, ha  megvenne itt egy ka­
zettát, s nincs ra jta  semmi, 
hova mehetne reklamálni. De 
az igazság, hogy nem láttam  
elkelni egyetlen kazettát sem.

Az ú ton  lengyel au tóbu­
szok. Némelyikben táto tt száj­
ja l alszanak a  pojákok, m á­
sok az összehordott üdítőita­
lok gúláit őrzik, megint m á­
sok elfeküdnek a zöld gye­
pen, akár egy kiránduláson, 
s falatoznak, heverésznek, im­
m ár nem  törődve sem vásár­
lással, sem  eladással.

Azért a  lengyelek többsége 
még aktív. Csillártól a Bar- 
bie-baba-utánzatokig, kávés­

készlettől a szabadidőruhá­
kig széles a  választék árak­
ban  is. Nem szabad hűbele- 
balázs m ódjára megvenni va­
lamit, m ert m ásu tt esetleg ol­
csóbb, alkudni pedig m inde­
n ü tt lehet, sőt kell.

-  Mennyi? -  kérdezem egy 
fekete alapszínű szabadidő- 
ruhára.

-  Ezer és száz -  mondja a 
lengyel. -  De ahogy a  lányom­
mal néhány szót váltunk, m ár 
enged is belőle. -  Ezer.

Enyém a szerelés. Övé az 
ezres. Araszolunk tovább a 
tömegben. A „rendes” piacon 
ugyanez általában kétezer fo­
rin t fölött van, egy helyütt lett 
volna csak 1900.

„Minden kopasznak 
jut hajnövesztő, 
Minden ravasznak 
egy nyírfavessző. ”
Az ilyen piacokat szerte az 

országban a  kényszer szülte. 
És sok m indent valóban ol­
csóbban lehet itt kapni. Sőt,

egyáltalán kapni. Az említett 
tömítő például csak itt bu k ­
k an h a t fel. Végül én is ta lá­
lok, h a  nem is az igazit, a  gu- 
m is-parafásat, hanem  csak 
parafásat, de a tiszta gumi­
nál még ez is jobb. Egy ötve­
nes, de akinek csak ez hiány­
zik. .., s bizonyára m ásik tü le­
kedő, m ás alkatrész u tán  k u ­
tat. A m űszaki cikkek több­
sége egyébként csehszlovák.

Kínálják portékáikat kínai­
ak  (?) is. (Lehet, hogy tévedek 
-  az biztos, hogy távol-keleti­
ek.) Órában utaznak, vagy 
kéttucatnyiból lehet válasz­
tani. Korábban áru ltak  kimo- 
nókat is, nem csak e piacon, 
hanem  városszerte.

Kencék, piperecikkek gar­
m adáit is felvonultatják, szap­
panok, spray-k, tégelyekben 
kozmetikumok. Jártam ban- 
keltemben egyszer még köpő­
csészét is láttam  az ócskapia­
con. Most talán  azok a csillo­
gó fekete kristálydarabok a 
legrejtélyesebbek, amiket két-

három  helyen is szétterítet­
tek a földre helyezett újság­
papírokon. Tudj isten, micso­
dák?

Itt m a m indenért sorba kell 
állni. Sor kanyarog a ham ­
burgeresnél, az üdítősnél, a 
wc-nél is -  pedig pénzt szed­
nek. Sok a  hivatásos keres­
kedő is, ekkora forgalomnál 
jókora haszonra tehetnek 
szert, legálisan. A cigarettát 
kartonszám ra árulók, nyil­
vánvaló, illegálisan teszik. (A 
dohányáruk árusítása  m in­
denütt állami monopólium, 
hogy nálunk  m iként á ru lha t­
nak  cigarettát váz aluljárók­
ban is, az rejtély. A rossz nyel­
vek szerint egyik ism ert poli­
tikus a  dohánymaffia feje -  
abból utazgat, eteti híveit és 
az újságírókat.) Egyébként az 
ékszertől a  porcelánig, a  bics­
kától a székig igazán széles 
áruskálából választhat, aki ki­
látogat.

„Minden leánynak 
szép rózsa, szekfií, 
Minden legénynek 
hátára seprű. ”

(Weöres Sándor)
Egy teherautóról szeszt kí­

nálnak, a Césár konyaktól a 
Napóleonig. De a gyerek üdí­
tőt akar, állunk h á t a  tűző n a ­
pon -  eshetne is, Medárd van 
-  a  15 forintos kóláért. Sze­
rencsére lacipecsenyét nem 
akar. Vagy tíz-tizenkét esz­
tendeje a  miskolci piacon az 
egyik lacipecsenyés kimérte 
a  környéken őgyelgő kutyá­
kat is...

Az első „KGST” piacok m ár 
a hadifogolytáborokban lét­
rejöttek. A cigaretta volt a kon­
vertibilis valuta. Gondolom, 
K özép-K elet-Európában a 
folytonos hiány táplálta eze­
ket. Bolhapiac Londonban is 
van, de ez nem egyszerű ócs­
kapiac. Egyrészt új és olcsó 
cikkek, m ásrészt csempész­
áruk  is bőséggel kelletik m a­
gukat. Józan  ésszel nagyon is 
elképzelhető, hogy sok betö­
résből származó holmi is ilyen 
helyen kel el.

Persze az ember nem  azért 
megy el a  lengyelpiacra, hogy 
elmélkedjen, hanem  hogy 
elad jon  vagy vásáro ljon . 
Ügyes kezű diáklányok több 
tu ca t m aguk varrta  ru h á t 
vagy pantallót adnak  el itt. 
Lengyelországban tanult, oda 
állandóan járó  barátom  sze­
rint a lengyelek sok olyasmit 
árulnak nálunk, ami csak úgy 
ott sem kapható, vagy csak 
drágábban. Ugyanígy megma­
gyarázhatatlan a  sok szlovák 
m űszaki á ru  is, a  Szlovákiá­
ba átjárók szerint sehol sin­
csen egyetlen helyen ekkora 
kínálat...

Veszek rám  való szabad­
időruhát is. Otthon kiderül, 
hogy szűk a  nadrágja. Egy 
h é t múlva h á t ú jra  megyek, 
előtte gondosan körbem ér­
ve a  hasam at. Nézni kell két­
literes szódásszifont is, m ert 
itt a  nyár és a boltokban n in ­
csen.

N yitray Péter
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